



已组建医保家庭共济网  
选择共济支付的参保人员  
在定点机构看病配药

本  
月  
起

# 可用家庭共济资金 支付自负医疗费用

本报讯(记者 屠瑜)8月起,本市已组建医保家庭共济网、选择了共济支付的参保人员,就可以在本市定点医疗机构和定点药店,使用家庭共济资金支付自负医疗费用。

自7月以来,本市已有超过4万个家庭组建了家庭共济网,家庭成员合计超过11万人,具备了个人账户历年结余资金家庭成员间共济使用的条件。

8月起,通过数据共享,家庭共济组网后,参保人使用自己的社保卡(或医保卡)到定点医疗机构看病就医,或者去定点药店配药,结算时可以实现共济资金便捷、无感支付。其中,职保参保人员使用家庭共济资金前需先用完本人的账户资金,居保参保人员直接使

用家庭共济资金。今年第四季度,本市还将启动共济资金为家庭共济成员参加城乡居民医保缴费。

8月1日下午,周女士带儿子到上海市儿童医院呼吸科配药,就诊完去自助机支付药费。刷医保卡,确认扣款金额,拿取凭条,一步步操作都十分方便快捷。周女士的儿子看这次门诊,原来需要现金自负162.31元的药品,通过家庭共济,结算时自动从周女士的个人账户历年结余资金里扣款,不需要再支付现金。

“因为我本人平常基本不看病,个人账户里的钱结余比较多,正好小朋友看病时可以用来支付。现在支付比原来更方便了,小朋

友自负的费用可以直接从我的医保个人账户里扣除,不用再另外支付现金了。假如我们没空陪小朋友来看病配药时,爷爷奶奶陪着来也不用再担心他们不会使用手机支付或手机里余额不够了。”周女士说。

为了能够顺利实现家庭共济支付,方便患儿及家属使用,上海市儿童医院对线上线下的门急诊挂号收费系统,如线下人工服务窗口、自助机、互联网医院等均作了相应的系统改造,确保患儿家属在使用过程中,不会因新增医保共济账户结算而带来操作上的不便。同时,医院相关职能部门也做了相应的宣传图册,方便患者了解、使用家庭共济支付。此外,医院专门培训了窗口服务人员,在

患儿家属需要时提供必要的指导。

上海市儿童医院于广军院长表示,个人账户家庭共济使用能够提高医保基金的使用效率,避免个人账户资金的过度沉淀,同时也有利于减少现金支付,提高结算效率。院方将继续做好相应的培训、服务保障工作,确保患儿家属家庭共济账户的使用便捷。

## 温馨提示

■ 8月以后仍可组网,请组网人预留足够的时间提前办理组网,方便家庭成员使用共济资金。

■ 有关个人账户家庭共济资金使用的具体问题,可拨打医保咨询服务热线12393。



## 今日论语

烹食大白鲨,「吃播」岂能无底线?

纪  
五

拥有100多万粉丝的网红美食博主“提子”,近日因拍摄烹饪鲨鱼的视频引发争议。有科普博主反映,这条鲨鱼是国际濒危野生动物噬人鲨,“提子”则否认。目前,经相关方面鉴定,视频中的鲨鱼确为噬人鲨(大白鲨),相当于国家二级保护动物。据媒体报道,“提子”所购大白鲨的来源为福建沿海地区,相关人员已被警方控制。

据悉,这不是“提子”第一次发布猎奇色彩浓重的“美食”视频,她曾经烹食过一条巨大的金色娃娃鱼,也曾被网友质疑是否涉嫌违法。制作、发布这类视频,恐怕未必是因为这些动物有多好吃。好比有些人以食用珍稀动植物来显示身份,为的是这份“人无我有”的优越感,一些博主则是以此为噱头,吸引眼球、赚取流量。这也不是第一次有博主因此“翻车”。去年,就有美食博主因录制、发布食用国家二级保护动物法螺的视频遭到查处。

“吃播”无底线,等来的将是国家法律的严肃处理。刑法规定,非法收购国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节特别严重的,处十年以上有期徒刑,并处罚金或者没收财产。除了烹食大白鲨的博主之外,猎捕、运输、出售等环节的相关人员,也要一并依法查处。还可以顺藤摸瓜,从此事出发,查清背后有没有非法猎捕、杀害、交易野生动物的利益链条。

值得注意的是,涉事博主并非没有意识到烹食鲨鱼的法律责任。她特地在视频画面中注明“人工养殖可食用”,说明知道并不是什么动物都可以搬上餐桌。然而,这点“法律意识”没能阻止她烹食大白鲨。知法更要守法,拥有众多粉丝的“大V”尤其应当慎用自己的影响力,防止宣扬不合法行为,而不是以为注明“人工养殖可食用”就可以逃避责任。相关平台也要加强审核与监管,不要成为“啥都敢吃”的秀场。

网红博主烹食大白鲨,说明无论是线上、线下,保护野生动物都仍有较大的提升空间。被烹食的大白鲨从何处来,目前已有调查结果,相关人员也被控制,希望以此事为警示,让野生动物、生态环境得到应有的保护。

## 曾是亚洲规模最大的干式气柜主体结构已拆除 大渡河路“煤气包”“消失了”



▲ 2021年12月10日,大渡河路“煤气包”开拆  
本报记者 张龙 摄  
▲ 大渡河路1912号干式气柜主体结构全部拆除  
浦榕枚 摄

本报讯(通讯员 易雯 记者 江跃中)1号气柜仅拆除一周,普陀区大渡河路1912号干式气柜拆除工程再传捷报。近日,2号气柜的最后一块壁板完成拆除,标志着这两座曾被誉为亚洲规模最大的干式气柜,主体结构拆除已全部完成。该干式气柜俗称“大绿罐”,总高106米、直径66米,面积约30万平方米,始建于1990年,1994年竣工。

与大渡河路“煤气包”朝夕相处20多年,看着它们从筹建、投产到拆除,上海燃气市北销售有限公司大渡河路储配站站长陈皓,心情复杂,默默地举起手机,定格这一历史性的

画面。“此时此刻,比起不舍,更多的是期待。”陈皓说,大渡河路“煤气包”见证了煤气大发展时代,在上海天然气化以后,还依旧作为备用气源服役了3年多。“煤气包”拆除后,将在原址上建设“西上海体育赛事集聚中心+全民运动健身集聚中心”。

历时7个月,大渡河路“煤气包”拆除工程遭遇了疫情并暂时停摆,恢复施工后又遇上罕见的高温。重重考验之下,承接拆除工程的隧道股份上海能建市北工程公司,克服各种困难,优化切割、吊装作业,加快推进工程进度。在切割钢制壁板时,作业人员要忍

受天气和割枪作业时的高温双重炙烤,也容易受伤。企业了解情况后,召开优化工作会,最后决定延长割枪枪管长度。在高温下,气柜钢板温度可达50℃以上,施工方加强了作业人员的现场防护和防暑降温措施,还进一步优化施工方案,变分步作业为交叉作业,为拆除工作提速。

与“煤气包”一墙之隔的绿洲公寓39号楼的居民,也在窗口见证了最后一块壁板的落地。居民花宝金惊喜又惊叹,更期盼这里未来的新面貌。“自6月恢复施工起,就一天一个样,亲眼见证了‘煤气包’‘消失’,真的很神奇。”

## 云直播招聘 提供718个岗位

虹口区人大为高校毕业生搭建就业平台

本报讯(特约通讯员 龙钢 记者 袁玮)“这个招聘专场活动,对我们应届毕业生来说真是场及时雨,我找到了工作。”上海财经大学应届毕业生石丁丁告诉记者,她在网上看到直播“大展虹图,聚力北外滩——虹口区人大代表企业面向高校毕业生人才招聘专场云直播”,便参加了应聘,很快有了回复。回复石丁丁的是虹口区人大代表林永生所在的厦门国际银行股份有限公司上海分行,经过面试后,石丁丁已被该行录取。

今年以来,受疫情影响,上海的就业工作面临着严峻挑战。虹口区人大常委会通过“直通人大代表”平台与“家站点组”线上线下相结合的方式,多维度了解到人民群众对稳就业的意愿,并希望人大代表所在企业履行社

会职责,挖掘岗位资源。为此,虹口区人大与人社部门一起举行了多场人大代表企业面向高校毕业生人才招聘专场云直播活动,为应届毕业生提供近718个就业岗位。

据了解,参加人大代表企业面向高校毕业生人才招聘专场云直播活动的有中远海运能源股份有限公司、上海外服有限公司、上海高顿教育科技有限公司、上海建工二建集团有限公司等52家人代表企业,复旦大学、上海交通大学、同济大学等20所高校匹配参与。云直播期间,观看量近4.5万人次,收到简历数1800余份,取得了非常好的效果。

今年毕业的上海交大博士研究生陈超,近期一直在找寻合适的工作机遇,最近通过学校定向推送的虹口区人大代表企业面向高

校毕业生人才招聘专场活动,看到了中远海运能源运输股份有限公司的招聘岗位后,通过掌上点投了简历。“作为一名船舶与海洋工程专业的博士研究生,之前我留意了几家航运企业,但是苦于无渠道全方位了解,甄别企业。通过这次定向推送活动,我不仅全角度了解中远海运公司对员工完善的培养计划,也看到虹口北外滩航运企业发展的蓬勃,希望可以在这样的平台上充分发挥自己的专长。”陈超说。

中远海运公司人事专员巩雪表示,通过“直播”助力招聘,打破传统招聘中的距离感和隔阂感,企业短时间内就收获近100份简历,目前正加班加点分批筛查简历、安排面试和发放录取意向通知书。